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XXIlI PETHOHAJIEH HATIHIPEBAP 110 MATEMATHUKA
3A YYEHHULIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE

1V opienenune

1. TIpoH3BONOT Ha TpH MpHPOHH 6poeBH ¢ 240. [IpOH3BOAOT Ha NPBAOT H
BTOpHOT 6poj e 60, a NPOM3BOJOT HA NPBHOT H TPETHOT 6poj e 24. Kou ce tue
Gpoesu?

Pewenne. O ycI0BOT Ha 3aladaTa clelyBa 1eKa a-b-c=240, a-b=60, a-c=24.
Torawm op (a-b)-c=240 u a-b=60 umame 60-¢c=240 onnocHo c=4. 3apaau a-c=24
noGusame fieka a=6. Toraiu on a-b=60 no6uBame geka b=10.

2. TIpecMeTaj ja OCHOBATa a HA pAMHOKPaK TPHAroIHUK
aKO ce 3Hae fieka obukonkara e O=12cm, a KpakoT b=35mm.

Pewnenne. O6HKOIKAaTa HA PAMHOKPAK TPHArOJIHHK €
O=a+2b=12cm=120mm. Bupejkn b=35mm, caeaysa AcKa
120=a+2-35, on Kafie ce no6GuBa exa a=120-70=50T.c. a=50mm. A

3. EneH BelOCHMEAUCT ce ABHXH OJf MECTOTO A KOH
MmecToTO B, a Ha cpenuna mefy A ¥ B € MecTOTO C. BenocHneAHCTOT I'c NOMHHAN
pacrojanuero off A no C 3a 4 4aca, po3ejk mo 18km Ha wHac. 3a KOIKY 4acOBM
Be/IOCHNENUCTOT Ke ro IOMHHE PAcTOjaHHETO Off MECTOTO C 1o B, aKko ce JBHXH CO
6p3una of 12km na yac?

Pemenne. Pacrojanmneto on Mectoto A po Mecroto C e 4-18=72km. On
YC/IOBOT Ha 3ajlayaTa HMaMe Jeka pacrojanneTo on C fo B e HCTO KOJKY
pacTojanmneTo off A fio C, 3Haun pacTOjaHHETO Oft C o B e 4-18=72km. Bunejkn
MATHHKOT ce ABHXen co 12km Ha yac HMaMme 12-x=72km, of Kafe x=6 yaca.

4. Be3 na ro npecMeTaiu npou3sofoT: 1-2:3-4-5-6.7-8-9- 10-11-12-13 Hajau ru
HeroBUTe NOCHeHN 1Be LHDPH.

Pemenue. Jla ro pasriename nNpoH3BOAOT 1.2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12-13.
Bupejku 2-5=10, a npoOH3BONOT IO COAPXH H MHOXHTENOT 10, po6uBame:
1.3-4-6.7-8:9-11-12:13-100 wTO 3Hau4M [ieKa NOCTEHHTE ABE LK(ppH HA MPOH3BOAOT
ce HyJIH.

V oanenenne

a

1. YYcHHUHTE Of NeTTO OfjejeHHe BO €HO YYHIHIITE 4YleHyBaaT BO
MaTeMaTHYKa, [paMcKa 4 cliopTcKa cexiuja. On 27 y4yeHHIH, 14 ce 4JIeHOBH Hi
ApaMcKaTa ceKuja, 3 y4eHHIH ce WICHOBH CaMO Ha

MaTeMaTH4KaTa ceKLHja ¥ 5 yYeHHIH ce YIICHOBH Ha
cuTe TpH cekund. Konky y4eHHIH ulecHyBaaT BO

ceKoja ceKlHja, aKo caMo BO CIOPTCKaTa H fipaMcKaTa
ceKl[Hja uJeHyBaaT 6 yYeHHLH, CHTE YHYCHHLUH ce A
4NIeHOBM Ha HEKOja CeKlMja, a cCaMOo BO CIOPTCKaTa H
caMO BO [paMcKaTa CeKI[Hja He ujeHyBa HHTY €licH
yueHHK?

Pemenne. 3anavara Ke ja pemmnme co Benos aujarpam. Bo MaTeMaTHKaTa

ceupja unenyBane 21 yUeHHK MCTO KOIIKY H BO CNOPTCKaTa, a BO jipaMckata
ceKI[Hja WieHyBale 14 y4eHHLH.
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2. Hajuu ro HajManuoT TpHundpen 6poj Koj npu geneme co 3,4,5,6 unn 7
faBa OCTaTOK 7.

Pewienne. Heka e x Gapannor 6poj. Toram x-7 ce nemu co 3,4,5,6 i
7 . 3aT04 X ce e CO HUBHHOT HajMan 3aeAHnyKH coapxaren H3C(3,4,5,6,7)=420.
Bupejku ce Gapa HajMaTHOT TpHumdpeH Gpoj co aleHOTO CBOJCTBO 3eMaMe
x-7=420 opn kape x=427,

3. lnowrTnraTa Ha NPaBOAroJIHMKOT € €IHAKBA Ha IO THHATA Ha KBaipaT
co obHKonka 36cm. Ynja 06HKONKa e noronema H 3a KOJIKY, 4KO IOMKHHATA HA
EHaTa CTpaHa Ha MPaBOArONHHKOT € eHaKBa Ha 27cm.

Pemenwe. Bunejkn obukonkaTa Ha KBagpaToOT € 36cm, HErOBATa CTPaHa ¢
e/IHaKBa Ha 36:4=9cm, a MNOWITHHATA My € elHaKBa Ha 9-9=8 1cm?, I1noWTHEATA Ha
NPaBOaTOJIHHKOT € HCTO Taka 81cm?, a GHHejKH efHaTa HEroBa CTpaHa ¢ eHAKBa
Ha 27cm, no6HBaMe feka Apyrata CTpaHa Ha NpaBOAroNHHKOT € €JHAKBA Ha
81:27=3cm. OGHKONKaTa Ha NpPaBOArONHHKOT € efHaKBa Ha 2-27+2-3=60cm.
Ob6ukonkaTa Ha NPaBOArONHAKOT € 3a 24cm MOToNeMa O OGHKONKaTa Ha
KBafpaToT.

4. Hajan 6poj xoj nonenen co 143 gasa ocraTok 132, a nmomeneH co 144
[aBa HCT KONHYHHK H ocTaTok 108. ‘

Peinenne. Bapannot 6poj € o 061K a=143b+132 1 a=144b+108. OTTYKa
143b+132=144b+108, on kage crenysa b=24. Bapauuot 6poj e a=143-24+132=3564,

VI onnenenne

1. BucHHHTE NIOBNIEYEHH Ol TeMHHaTa A HB Ha AABC ce cevar BO TOUKaTa
H. Hajou ro JAHB ako 0 A = 48°,0B = 72°.
Pemenne. 0 ACB=180°-0 A-0 B=180°-120°=60".

Toram U A’HB'=180° -0 ACB =120° na
0 AHB=0 A'HB’ KaKO HAKDCHH arlH Off Kajge Clelyea

p HAcka 0OAHB =120°.

2. Ha xoja undpa 3aspurysa 6pojor 777333 ?
Pemenne. Bpojor 777 saspurysa na 7, 6pojor 777-777 3aspiuysa Ha 9, 6pojoT
777-777-777 3aBpuiyBa Ha 3, 6pojor 777-777-777-777 3appuiyBa Ha | WTH. 3Haun,

BaKa 3alMHIIAHATE IPOH3BONH 3aBpINyBaaT Ha: 7,9,3,,7,9,3,1,7... T.e. ceKkoj 4eTBpTH
NPOH3BOJl 3aBpILIYBa Ha HCTa UHdpa. Bapejkn 333=83-4+1 , GapaHHOT NPOH3BO]
3aBpIIyBa Ha 7 .

3. [lanen ¢ AABC. AKO cHMeTpanaTa Ha
aronoT MPH TEMETO  CO CHMeTpa/laTa Ha CTpaHaTa
AB ofpa3yBa aros ¢JHaKOB Ha OJIOBHHATA Off arONIOT
IpH TeMeTO C, Torall AABC € IpaBOaroyieH.

Penienne. Heka s e cumeTpanara Ha crpanaTa B E\ C
AB H Heka D € mpeceyHaTa TOYKa Ha s CO
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cHMeTpanaTa Ha aronor npH Temero C. Criopen ycnoBOT Ha 3afiaiaTa HMaMe

0 EDC= 32( =0 ACD . Bupiejkn OBHe [IBa arJIA ce HAN3MEHHTHH OGHBaME fcKa sllAC.

Ho, s1 AB . nazatoa CALAB.

4. Bo egno ofeNieHye HMa 32 y4eHHKA. Ha tectoT no MaTeMaTka Mnuja
CH pelLA CHTE 9 3ajlayu. Jokaxu neka BO OJIENICHAETO fapem 4 yUeHHIIH pelLIHie

uct Gpoj 3afayH.

Pemenwe. YueHHLHTe pelllaBalie BKYNHO 9 3aj1a4u, 11a NOCTOjaT yIeHHIH
KOH He pellWie HHTY ¢/lHa 3ajaya, y4eHHIH KOH pelunfie ¢aHa 3ajiada, YYEHHIH
KOH pellnie Be 3afla4H, ..., YICHHIH KOH Pelliie AEBET 3314 1, T.€ MoCTOojaT JeceT

rpynH ydeHnuH. AKO BO CEKOja IpYTa HMa IOManky oft 3 yueHHUH, TOrall HMaMe

HajMHory 3-10=30 yueHHLH, ITO HE € MOXHO GHfiejKn BO OICNICHUETO HMa 32
yyenuupn. 3HauH, GapeM BO ellHa rpyna MOpa 1a HMa HajManky 4 yueHHIH.

VII opnenenne

1. Ao pa3nHKaTa Ha TPHUHGPEHATE OPOEBH ;ﬁ ce ;y; ce NIOAEJIH CO X-Z

ce 106HBa KOJIMYHHK KOj HE 3aBHCH Of H360POT Ha TpruEdperHoT 6poj xyz . Jlokaxu.
Pemenne. Baxu

Xyz-zyx =100x +10y +2~100z-10y —x= 100(x - 2)- (x~2)=

=99(x—2), Na KONHUHAKOT (Xyz—ZyX ):(x—2)=99 He 3aBHCH Off XYZ .

2. Hexka a e npocT 6poj norosieM off 3. Ako 2[an3/a , Torau
61(4a2 +3a+5). Jlokaxmu!

Pewenne. O 2fan3)a, Toram a=6ktl. Ako a=6k+1, Toram

4(6k +1) +3(6k +1) + 5=6(24k2 +11k +2), aKo, nak a=6k-1, Toram

4(6k +1)2+3(6k +1)+5=6(24k> =5k +1). 3naun 6/(4a2+3a+5)-

3. Bo pamuokpak Tpanes ABCD, kane AD=BC=6cm, JujaroHanaTa ja
fenu cpeqHaTa TIHHHAja Ha [e7OBH o] 2cm H S5cm. Oppenn ro:

a) NepHMETApOT Ha Tpane3oT

6) arnuTe Ha TpanesoT

PemecHue. [la ja 03HaYMMe CpeaHAaTa JIHHHja Ha TPame3oT co MN, a
npecekor Ha MN co nujaronanara AC co S. Toram O yCNOBOT Ha 3afiayaTa

MS=2cm u SN=5cm. Bujejku MS e cpeniHa THHHja D C
Ha TpuaroaHnkor ACD cneaysa  Jieka ’ / ; \
DC=2-MS=4cm . Cmuno AB=2.SN=10cm. M e N
a) NepUMETapoT Ha Tpanes3oT e L=26cm. /Z\< S \
A 60 B
E
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6) Ha ja osnaumMe co DE BucHHaTa BO TpanesorT. Toram E=%

3Haun AAED e npaBoaroieH co KaTeTaTa 3cm M XMIOTeHy3aTa 6cm, Tia Ciopef| Toa
0 EAD=60" v 0 ADC=180°-60°=120°.

4.0KoTy OCTpOAaroieH TPHArolTHHK ABC OMHLIAHA e Kpy:kHula. Heka M,N
H P c¢ ITPeceYHH TOYKH Ha BHCHHHTE CIYIITEHH Off TEMHEbATa Ha TPHATOJIHHKOT H
KPY>XHHIaTa, cCOONBeTHO. JIOKaXKH fieka OPTOLEHTapOT Ha TPHArOJTHHKOT ABC e
LIeHTap Ha BNHIIAHATa KPYXHHLA BO TPHArOJIHHKOT MNP .

Pemenne: Tpeba na ce mokaxe neka AM,BN u CP ce cuMeTpasiM Ha
BHAaTPCUIHATE ariln Bo TpHaronHukor MNP . Heka N C

=3cm.

CK n BCL ce npaBoOarojiHe co
HCT oOcTap aron TeMeTO C, MHa cmopen ToOa

0CAK=0CBL, Tt.e. <0CAM=0CBN. IIpuroa 4 W B

0 CPN=0 CBN Kako nepadepHH ariH Haj JaKoT EN un P

CPM =0 CAM xako ngpudepHH arnu Hafl 1aKoT eM .

J CPN=[LEBM:r.c. CP ¢ cuMmeTpana Ha aronotr NPM . CnuuHoO ce
poKaxd Ka AM € cumeTpaina Ha arojior NMP # BN ¢ cumeTpasna Ha aronot
MNP . Cliopen Toa, OpTOLIEHTApOT Ha TPHAroMHHKOT ABC e LleHTap Ha BNHILIaHaTa
KpYXHHLA BO Tpuaronuukotr MNP .

VIIl oqnenenne

1. OcHoBute Ha efen Tpanez ABCD (ABIICD) ce oanecyBaar Kako 1:5, a

,unjamHa.n ATE MY CC CEYaT BO TOYKa 0. 36np0fr Ha ILTOIITHHNATC Ha TPHArOJIHHLIATE
AOB u COD e 120cm’. Hajuu ri nIOIITAHATE HAa THE TPHATONHMIIM.

Pourcune. Heka AB=a u CD=b. Op ycnoBoT Ha 3agavata a:b=1:5 og

Kajge cneayBa b=5a. Op cnamdyHOCTAa Ha D b c
TpHaronHuuuTe AOB M COD ClefyBa geka
Panos : Pacop =22 : b2, na toram d o N
Paaos : Pacop = a% : 25a% on Kafie clepiyBa fieka

A 2 B

Picop = 25P440p - O yCIIOBOT Ha 3afjayaTa
Psaos + Pacop =120, nma Toramn P,,qp + 25P,,0p =120 of kaje cnepysa feka

Pyaop = 4,62 cm?. Cera Pyop = 115,38 cm?.
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2.Hajgu ru npocTuTe 6poeBH P, 4 B r TAaKBH IITO pqr = 3(p+q+r).
Pewienne. QuurieqHo aeKa eficH o 6poeBute P, qHr € 3 . Be3 rybeme
on onmTocra, Heka p=3. Toram qr=3+q+r, of Kaje caeayBa JcKa

q(r-1)-(-1)=4 T1.e. (g-1)(r-1)=4=1-4=4-1=2-2. Toram pobGuBaMe TpH
CHCTEMH PaBEHKH CO JIBE HEMO3HATH {:_1_-1]:1 ; {?:11:14 u {?__11:22 YHH pelleHHja

ce (2,5), (5,2) u (3,3) coonseTHO. BapanuTe GpoeBH ce (3.2,5), (35.2) n (3,33). |

3. Hajnu ro yetnpuungpennor 6poj abed , ako abcd +abc+ab+a=1990.
Pemenwe. Oj  ycnoBoT Ha  3ajayata ce  JloGuBa

10002 +100b+10c+d+100a+10b+c+10a+b+a=1990T&111la+111b+11c+d=1990
IIputoa a=1, 6uAejKH BO CIPOTHBHO 36HPOT Ke Gune moronemM of 1990 . Toraw
111b+11c+d=879 . Lludppara b<8, 6umejku BO CIPOTHBHO 111b+11c+d>879.
3naun b<7 . Canyno b>6 , 3aToa wto Bo cnpoteHO 111b+11c+d <879 . Koneuno
b=7. Cnopen T0a 3a b=7 ce pobupBa geka 1lc+d=102, ox Kaae CleNyBa JeKa
c=9 u d=3.

4.TetmBata CD Ha KpyXXHHLATA ONHIIaHa OKOJIy PAMHOKPAaK TPHArOJTHHK

ABC ja ceye AB Bo Touka E. Akoe AC=BC=l4cm u CE =10cm npecMeTaj ja
[OMKHHATA Ha TeTHBaTa CD .

Pemienne. Arnure ADC B ABC ce ¢JHAaKBH Kako C
nepudepHH arjiH HajJ McTa TeTHBa AC. MefyTtoa, BO

pPaMHOKPaKHOT TPHarojiHuk ABC ¢ AC=BC, na e
0ABC=0BAC. Cnopen Toa [0ADC=0EAC, ma

TpuaronunuuTe ADC ¥ EAC ce cnvyHH (HMaaT ylITe H 4 E B
saeguuuku aron 0 ACD). Op cinuHOCTa ja foGuBaMe M
pponopuujata AC:CD=CE:AC , 0fHOcHO 14:CD=10:14. D

OTTyKa ciefiyBa ieKa CD=19,6cm .




